

外国人眼中的小康生活

农村脱贫经验成为范本

“这是全方位的成功”

本报记者 孙广勇

“小时候，我听说中国广东省农村地区生活艰苦。改革开放初期，我到广东的经济特区参观，那里刚刚开始发展经济。如今在广东的许多地方，宽阔的道路上车水马龙，现代都市里高楼林立，展现出蓬勃向上的经济活力。”泰国农业与合作部部长差林猜·西翁对本报记者说。

作为农业与合作部部长，差林猜十分关注中国在农业及农村发展方面的举措。在华考察时，精准扶贫给差林猜留下了深刻印象。“我看到许多贫困村通过发展现代农业实现了脱贫，乡村环境也大为改善。当地政府从政策、资金和技术上予以各种支持，推动农业、手工业和旅游业发展，农民收入显著提高。”差林猜说，如今，泰国政府正在学习中国的精准扶贫经验，找到最贫困人口，发现贫困根源，帮助他们脱贫。

差林猜表示，无论是解决贫困问题还是农业、农村和农民问题，中国的成功经验都值得泰国和其他国家学习。拥有14亿多人口的中国能够实现自给自足、保证本国粮食安全，还能出口农产品到其他国家，这是一个了不起的成就。他十分赞赏中国利用高新技术带动农业发展，对中国在农村进行电商扶贫、改

善农业基础设施和推广农业科技等措施很感兴趣。“泰国还借鉴了中国多部门统筹安排的模式，整合各部资源提供有针对性的扶持。泰国政府每位内阁成员对口负责2—3个府，探索、推广类似中国的扶贫方式，内阁部长负责督促对口的政策落实情况，确保相关措施能尽快取得具体成效。”

在差林猜看来，中国全面建成小康社会，不仅表现在脱贫攻坚战的胜利，也表现在基础设施建设升级、生态环境改善、公共卫生事业和社会保障体系健全等方面。“这是全方位的成功。”差林猜表示，“在中国访问时，我能够感受到人民生活安定，幸福感不断提升。”

“中泰一家亲，我为中国取得的成就感到由衷高兴。”差林猜对记者说，中国全面建成小康社会，让人民安居乐业，并通过帮助其他国家为世界共同发展作出重要贡献。“一带一路”倡议让区域内国家加强了互联互通、经济合作，泰国通过参与中国与东盟国家间的高铁项目、港口设施合作项目等，获得了发展新机遇。”他表示，“中国的发展对解决人类面临的许多共同问题具有重要意义，为全世界提供了成功范本。”

迈向脱贫致富的美好生活



飘香的樱桃、绚烂的彩灯、现代化的农业园、面目一新的村庄……许多到过中国的国际人士见证了中国脱贫攻坚、全面建成小康社会的成功实践，对中国人民创造美好生活的不懈努力印象深刻

风景秀丽、自然资源丰富，火辣的饮食文化折射出人民热火朝天的干劲——这是巴西伯南布哥州副州长、巴西共产党主席卢西亚娜·桑托斯对中国四川省的深刻印象。在这里，她见证了中国脱贫攻坚、全面建设小康社会的成就。“中国消除绝对贫困、全面建成小康社会，是中国共产党取得的最佳大胜利之一，兑现了对人民的承诺。”

桑托斯从政多年，最近十几年来多次访问中国。2019年，她到访四川，深入了解这个天府之国。在威远，桑托斯考察了智慧农业示范园区建设。当地政府大力兴建农业气象观测站，运用现代化农业管理方式，引入种植和灌溉新技术，派农业专家驻点田间指导生产，提高了生产效率，农民增产又丰收。“农民脸上发自内心的笑容，让我真切感受到他们对未来充满希望。”桑托斯说。

在自贡，桑托斯领略到中国传统文化的魅力。当地政府利用传统优势大力推广彩灯文化，鼓励贫困地区民众学习彩灯制作技艺。如今，自贡彩灯年产值超50亿元，不仅带动贫困户脱贫，还走出国门，实现全产业链发展。“绚丽多姿的彩灯代表着当地民众五彩斑斓的美好生活，如何传承和发展传统文化、将传统工艺与特色产业相结合，自贡给我们做了示范。”桑托斯说。

工业制造是经济发展的重要力量，工业发展离不开新技术的应用。在四川期间，桑托斯还参观了内江高新技术产业开发区。她认为，中央和地方政府制定有针对性的政策，用科技的力量发展工业和制造业，为消除贫困提供了坚实的基础。

“为全面建成小康社会，中国从落后地区发力，为人们创造更好的工作和生活条件。”在桑托斯看来，中国共产党的坚强领导是中国走向富强的根本原因。她对记者表示，中国共产党的基层党组织有着科学、严谨、负责的态度和作风，访问所到之处都能感受到政府的决策部署深得人心。“中国共产党带领中国人民走出了一条中国特色社会主义道路，并沿着这条正确道路不断前进。”在与四川当地民众交流时，桑托斯深切感受到中国人民为了共同目标团结奋斗的决心。

桑托斯指出，中国用自身的成功实践为人类解决面临的共同问题——贫富差距、社会不公、公共卫生危机等，提供了智慧和方案，国际社会应当借鉴中国经验，积极开展合作。“没有中国共产党，中国经济和社会发展就不会取得今天这样令人瞩目的成就。”亲眼见证了中国全面建成小康社会的成功典范，桑托斯期待巴西和中国能够在共建“一带一路”等领域广泛合作，让两国人民进一步共享发展带来的成果，共同推动世界和平与发展。

中国从落后地区发力，为人们创造更好的工作和生活条件

本报记者 李晓晓



图①：卡若利·赫鲁特科（右三）在陕西省杨凌樱桃基地进行技术指导。

资料图片

图②：在江苏省句容市戴庄村厚俊家庭农场，全国脱贫攻坚楷模赵亚夫与来自加纳、巴基斯坦、印度尼西亚等国家的留学生分享自己带领农民脱贫的故事。

影像中国

图③：萨拉赫·阿德利（左一）在湖南省参加当地村民的庆祝活动。

资料图片

图④：2021年自贡灯会期间的中华彩灯大世界中心广场。

本报记者 宋豪新摄

西部地区实现可持续发展

“对幸福生活始终充满向往和信心”

本报记者 于洋

考维尼斯大学的植物园在匈牙利布达佩斯颇为有名。在这个郁郁葱葱的城市花园里，种植着世界各地的特色植物。其中，就有几棵中国的石榴树和樱桃树。栽下这几棵树的，是该校果树系前主任卡若利·赫鲁特科。近30年来，他频繁往返于匈之间，积极推动两国的农林业合作，见证了樱桃种植业给中国西部农村地区带来的巨大变化。在他眼中，中国脱贫致富是中国为世界作出的重要贡献。

1994年，赫鲁特科第一次来到中国，在陕西省调研经济作物种植合作。“那时，中国西部一些农村还很贫困，很多农民一年的纯收入只有几百元。那里不仅农业机械化程度低，而且由于长时间开垦，很多地区水土流失非常严重。”赫鲁特科说，中国政府意识到这些问题，决心将农村脱贫与可持续发展结合起来，为农民寻找农作物种植的替代方案。地方政府、企业和农林院校纷纷行动起来。

从那时起，考维尼斯大学就开始与中国西北农林科技大学合作，尝试在中国西部推广林果类经济作物。作为世界著名的樱桃种植专家，赫鲁特科致力于在中国推广樱桃种植。他与中国专家进行了好几年试验，帮助陕西引进一批优良品种和砧木。经过各方多年的努力，樱桃种植逐步普及，樱桃也逐渐走向普通民众的餐桌。“特别是在陕西北部的毛乌素沙漠地区，人类历史上第一次在沙漠中成功种植欧美大樱桃，这是非常了

不起的成就。”赫鲁特科欣慰地说，“樱桃不仅是一种经济作物，也是中国人民防风治沙的武器。今天，陕西水土流失问题已大为缓解，植被面积得到很大恢复。”

“中国政府对农村脱贫的认识是深刻的，一方面加强农村的基础设施建设，修建道路、兴建水库，另一方面给予农民补贴和减免农业税收，还积极帮助农民开拓市场，引导他们脱贫致富。”与中方交流合作近30年，赫鲁特科见证了中国西部农村从绝对贫困到小康社会的转变，见证了黄土高坡从尘沙漫天到绿树成荫的转变，也见证了中国农民从闭塞保守到积极拥抱新技术、新市场的转变。现在，赫鲁特科与很多中国农民朋友经常用电子邮件、微信交流，“我第一次来中国的时候，见到的大多数农民还非常贫穷，而今天，果农们几乎家家都有汽车、电脑，人人都有手机，他们的变化令人欣喜。”

赫鲁特科认为，中国政府制定实施的脱贫政策，中国人民的勤劳与智慧是中国如期全面建成小康社会的重要原因。如今，中国果农把自家的樱桃园打造成乡村旅游景点，春天赏花、秋天采摘，还生产与樱桃有关的副产品，将生产、旅游和消费结合起来，取得了非常好的收益。赫鲁特科说：“与中国农民合作的这些年，我被他们吃苦耐劳、坚韧不拔的精神深深感动。他们对幸福生活始终充满向往和信心，我相信中国人民未来的道路将更加光明。”



贫困老区打赢脱贫攻坚战

“中国的社会制度在扶贫过程中发挥关键作用”

本报记者 黄培昭

“我曾先后4次访问中国，虽然间隔时间不长，但每一次都能看到中国日新月异的发展变化，令人惊叹。”埃及共产党总书记萨拉赫·阿德利对记者表示，“尤其令我印象深刻的是中国扶贫工作取得的巨大成就。一些昔日的贫困地区如今已完全脱贫摘帽，人们过上了可喜可贺的小康生活。”

回忆起遵义之行，阿德利至今感触颇深。由于地理位置偏远、交通不便等因素，此前遵义全市有8个贫困县、871个贫困村，且贫困程度较深，是中国脱贫攻坚战的重要战场之一。中共十八大以来，遵义大力推进脱贫攻坚，当地政府鼓励人们种植蔬菜、食用菌等特色农产品，全力打好产业扶贫、基础设施、易地扶贫搬迁、教育医疗住房保障“四场硬仗”。“我应邀参观了贵州遵义和湖南的一些农村，亲眼看到当地农民在扶贫政策的支持下，因地制宜开展脱贫实践，感受到他们对小康生活的向往。”阿德利对记者说。

遵义习水县良村镇吼滩村共有1827户村民，在脱贫攻坚战中一马当先，给阿德利留下深刻印象。“我在参观中了解到，吼滩村根据自身实际情况，搞起了具有当地特色的高效生态农业，达到一年收获多季的高产效益。”2016年，吼滩村实现了脱

贫出列，如今还被列入贵州省乡村振兴示范村之一。农民们的腰包鼓了起来，人均纯收入超过万元，家家户户都盖起了漂亮的大砖瓦房。“吼滩村实现华丽转身，是中国农村发展的缩影。”阿德利对中国消除绝对贫困、全面建成小康社会表示由衷赞赏。

“消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕，是社会主义的本质要求，也是中国共产党的重要使命，这种责任担当令人感动。尤其是在新冠肺炎疫情防控期间，中国仍坚持大力推进脱贫攻坚，如期实现脱贫的宏伟目标，这在其他任何一个国家都是很难想象的。”在阿德利看来，中国的社会制度在扶贫过程中发挥关键作用。“中国政府对扶贫事业高度重视，举全国之力坚决打赢脱贫攻坚战。”

“事实和实践证明，中国的社会制度是成功的，只有中国特色社会主义，才能使中国人民富起来。”阿德利表示，在埃及和非洲，中国的发展路径、成功经验正受到越来越多关注，人们希望从中国汲取智慧，“中国全面建成小康社会在人类社会发展史上具有重大现实意义，为各国应对共同挑战提供了借鉴。”

